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Baász Imre, grafician și artist de acțiune, s-a născut la 22 februarie 1941, la Arad. A absolvit 

în anul 1972 Academia de Arte Frumoase „Ion Andreescu” din Cluj, secția grafică, avându-l 

ca profesor pe László Feszt, al cărui nivel tehnic îl aprecia în mod deosebit. Lucrarea sa de 

diplomă a constat într-o serie de ilustrații inspirate de epopeea finlandeză Kalevala, pentru 

care a obținut Premiul al II-lea la Salonul Național de Carte de la București. Acest succes a 

marcat începutul carierei sale de ilustrator, fiind ulterior invitat de Editura Europa și Editura 

Helikon (în 1975) să ilustreze o nouă ediție a Kalevalei. Ecoul pozitiv al ilustrațiilor a ajuns și 

la Helsinki, însă artistul a primit abia în 1988 autorizația oficială de a călători în Finlanda, cu 

o bursă de creație, pentru a-și continua activitatea artistică.

După absolvirea facultății, Baász Imre a candidat pentru postul de scenograf la Teatrul 

Maghiar din Cluj, însă poziția nu i-a fost oferită. A refuzat postul repartizat într-o fabrică. În 

1972 s-a căsătorit cu violoncelista Júlia Szűcs, iar în 1974 li s-au născut fiicele gemene, Eszter 

și Anna. Timp de patru ani a lucrat ca artist independent în Cluj, iar în 1976 s-a stabilit la Sfântu 

Gheorghe, unde, până în 1982, a fost director artistic al Galeriei de Artă a orașului. În această 

perioadă a continuat activitatea de ilustrator, colaborând mai ales cu Editura Kriterion și cu 

revista Korunk. Cea de-a doua soție a sa a fost artista plastică Pálma Szigeti, originară din Târgu 

Mureș; împreună au avut o fiică, Orsolya, născută în 1980. 

Baász a adus o vitalitate remarcabilă vieții artistice locale. În 1977 a primit un atelier 

de creație și a început să organizeze expoziții și evenimente. Printre manifestările artistice de 

anvergură concepute de el se numără prima expoziție națională de avangardă pentru tineret – 

Médium (Sfântu Gheorghe, 1981) –, urmată de ediția internaționalizată Médium 2 (1991), 

precum și festivalul de artă acțională AnnArt de la Lacul Sfânta Ana. 

Baász Imre poate fi considerat una dintre figurile esențiale ale artei plastice maghiare 

din România secolului XX. Cu toate acestea, istoria artei s-a ocupat de el doar fragmentar și 

tematic: îl cunoaștem pe Baász graficianul, pe artistul de acțiune, pe creatorul de comunități, 

pe revoltatul și pe artistul supravegheat de serviciile secrete, dar opera sa nu a fost până acum 

analizată ca un întreg coerent. 

Scopul cercetării mele este să inventariez moștenirea artistică Baász – rămasă în mare 

parte neatinsă – și să o contextualizez prin instrumente interdisciplinare. Obiectivul meu nu 

este realizarea unei catalogări complete, ci dezvoltarea unei perspective care să dezvăluie 

diversitatea operei lui Baász ca pe o creație totală, integratoare. 

Analiza cercetărilor existente relevă că abordarea critică privind opera lui Baász a 

evoluat într-un sens „invers”: mai întâi au fost articulare ancorele teoretice, iar abia ulterior s-

a trecut la studiul detaliat al operelor. Istoriografia artei, adesea etichetantă, l-a mitizat în 



anumite privințe; demitizarea poate avea loc doar pe baza unei documentări riguroase, cu 

utilizarea surselor primare și aplicarea metodei „oral history”. 

În prezenta lucrare, acord o importanță deosebită activității lui Baász ca ilustrator și ca 

artist de acțiune – o combinație care, la prima vedere, poate părea surprinzătoare, având în 

vedere că cele mai emblematice lucrări ale sale aparțin altor genuri. Direcția cercetării mele a 

fost ghidată de întrebarea de unde și către unde: am urmărit cum un grafician fidel disciplinei 

sale devine treptat un experimentator și un artist de acțiune, preocupat de construcția 

comunitară. Această structură circulară oferă posibilitatea urmăririi evoluției stilului și a 

modului de utilizare a genurilor artistice. 

Ipoteza de lucru a tezei funcționează pe convingerea că arta lui Baász Imre este una de 

natură totală – cu surse de inspirație plurale și complexe – și că doar o cercetare 

interdisciplinară o poate repune într-un context interpretativ actual. Astfel, studiez creația lui 

Baász (pe lângă cadrul strict istoric-artistic) prin lentile literare, sociologice și antropologice, 

pentru a oferi multiple chei de lectură. 

Această poliperspectivitate, deși oferă o înțelegere amplă, are și un revers: fiecare 

dimensiune nu poate fi analizată la fel de exhaustiv ca într-un cadru monodisciplinar. 

Scriitorul László Krasznahorkai subliniază în mai multe interviuri că oamenii nu au 

nevoie de profeți, ci de falși profeți – întrucât adevărații profeți spun adevărul, iar falșii rostesc 

ceea ce majoritatea dorește să audă. 

Baász Imre nu a fost un fals profet: nu a fost oprit nici de limitele estetice impuse de 

epocă, nici de stagnarea vieții culturale din Sfântu Gheorghe. 

Sistemul său restrâns de motive, uneori tulburător, acționează ca o oglindă pentru 

receptor, cerându-i o asumare: activitatea artistică bazată pe forme canonizate și repetate 

excesiv este, pentru el, o atitudine resemnată, iar conformismul nu este creație, ci supunere. 

În cadrul cercetării mele am dispus de un material documentar bogat, dar de o literatură 

critică modestă dedicată lui Baász Imre. Exceptând albumul monografic publicat de Bálint 

Chikán în 1994 – singura lucrare care prezintă integral opera artistului – nu există texte de 

sinteză dedicate lui. Albumul menționat urmărește o reprezentare completă a creației, 

enumerând lucrările principale și etapele de viață, însă fără o contextualizare critică. Obiectivul 

meu a fost ca, pornind de la această lucrare, să efectuez o analiză pluridimensională, integrând 

atât surse publicate, cât și materiale inedite. Am utilizat, printre altele, spațiul de lucru al 

artistului, obiectele și biblioteca din atelier, precum și volumul consistent de materiale 

fotografice documentând acțiunile sale. Meritul esențial al acestei teze constă în analiza 

detaliată a celor două serii de ilustrații Kalevala, care marchează debutul carierei, precum și în 



inventarierea tuturor acțiunilor artistice documentate ale lui Baász. Pentru a releva cronologia 

necompromisului creativ, am aplicat metoda microistoriei, utilizând creațiile ca prismă pentru 

investigarea oportunităților scenei artistice maghiare din România anilor ’60–’90. Diversitatea 

tehnicilor și genurilor reflectă spectrul amplu de variație al artiștilor, poziționați între obediență 

față de realismul socialist și dorința de înnoire prin experiment. 

În vederea unei perspective de ansamblu, am adoptat o abordare interdisciplinară, 

suplimentând analiza strict istoric-artistică prin concepte provenite din istorie, antropologie și 

sociologie. Suporturile teoretice principale ale demersului meu sunt: modernitatea lichidă, 

liminalitatea și liminalitatea permanentă, tricksterul, maestrul de ceremonii, carisma, 

răzvrătirea activă și cea pasivă. Prin conceptele de modernitate lichidă și liminalitate (în sensul 

lui Victor Turner) am încercat să ilustrez starea de tranziție structurală specifică României aflate 

sub regimul socialismului de stat. Susțin ideea că problema centrală nu a fost dominația 

ideologică propriu-zisă, ci haosul sistemic pe care aceasta l-a generat. Realitatea cotidiană a 

socialismului de stat a fost realitatea crizei perpetue, a destructurării. Turner definește 

liminalitatea drept anti-structură – etapa în care ordinea cunoscută dispare, dar evenimentele 

continuă să se producă, în absența reperelor clare. 

Criza nu posedă o structură proprie, fiind expresia unui vid de sens, a unei absențe 

ontologice, și totuși în interiorul ei se dezvoltă procese, care trec drept realitate. Viețile 

cotidiene din comunism s-au derulat sub semnul acestei realități a nimicului, prelungite la 

infinit; totuși, tocmai acest nimic părea, paradoxal, real. Stăpânirea absurdului și instaurarea 

anti-structurii definesc o liminalitate permanentizată, în cadrul căreia creatorul este nevoit să-și 

formuleze strategii de supraviețuire: asimilarea atitudinii de maestru de ceremonii sau de 

trickster – agent ludic al travestirii și rezistenței simbolice. 

În orice perioadă liminală, două elemente sunt esențiale pentru continuitate: carisma și 

răzvrătirea. Fără acestea, desprinderea din starea anti-structurală este imposibilă. Faptul că 

Sfântu Gheorghe a funcționat, în anii ’70–’80, ca punct de confluență culturală se datorează 

într-o mare măsură viziunii lui Baász Imre, capacității sale de organizator și convingerii 

neclintite în forța inovației. Ar fi însă o simplificare să reducem totul la o singură persoană; 

Baász și-a materializat adesea ideile fără sprijin instituțional sau financiar – evenimentele 

Képek care cântă (1979) sau expoziția Médium I sunt exemple ilustrative. În lucrarea mea îl 

numesc pe conducătorul comunității artistice, în termenii lui Victor Turner, maestru de 

ceremonii. Activitatea de organizator a lui Baász nu a fost determinată de rațiuni pedagogice 

sau administrative, ci de o misiune de natură profetică, guvernată de dorința unei libertăți 



artistice autentice, asumate cu pasiune. Astfel, artistul devine busola progresului pentru 

întreaga comunitate creatoare a orașului. 

În capitolul dedicat contextualizării, îmi propun să conturez circumstanțele istorice și 

socioculturale ale activității și experimentelor artistice ale lui Baász Imre. Menționez că această 

lucrare nu include o trecere în revistă istorică tradițională, deoarece, din motive de timp, am 

considerat mai util să schițez rețelele de relații dintre centrele de creație și mecanismele lor de 

funcționare, în locul unei cronologii exhaustive a datelor istorice. 

Structura teoretică de bază a acestui capitol este oferită de conceptul de istorie a artei 

orizontală, formulat de istoricul polonez Piotr Piotrowski. Scopul acestei teorii este 

deconstrucția raportului ierarhic clasic dintre centru și periferie – raport în care centrul (de 

exemplu, Bucureștiul) impune canonul, iar orașele periferice (precum Sfântu Gheorghe) îl 

urmează. Piotrowski situează soluția în cadrul disciplinei geografiei critice a artei, capabilă să 

propună o nouă topografie care să rescrie relațiile de subordonare centre–periferii. În acest 

context, am investigat felul în care un oraș periferic, relativ izolat de privirile autorităților, se 

poate transforma într-un centru creator activ. 

Sfântu Gheorghe, prin poziția sa geografică, prin viața culturală intensă și prin 

evenimente precum Médium I (organizat în 1981), a funcționat practic ca un centru de 

producție artistică – fenomen recunoscut ulterior chiar de „centrul official”. Descoperirea 

întâmplătoare realizată de Magda Predescu în 2009, care a evidențiat energia scenei artistice 

locale și a subliniat importanța operei lui Baász, ilustrează atât vitalitatea orașului începând cu 

a doua jumătate a anilor ’70, cât și decalajul de percepție dintre centru și periferie. 

În România anilor ’90 existau doar două alte festivaluri de performance, alături de cel 

de la Lacul Sfânta Ana (AnnArt): Zóna de la Timișoara (4 ediții, 1993–2004) și Periferic de la 

Iași (1997–2001). Observăm însă că dintre cele trei, AnnArt este cel mai timpuriu și cel mai 

longeviv. 

Prezentarea cadrului istoric al artei românești dintre 1960 și 1989 este esențială pentru 

a înțelege mediul în care trebuie plasate lucrările lui Baász Imre. Abordarea sa experimentală 

și interesul constant pentru tehnici și genuri noi sunt unice în scena maghiară din Transilvania, 

explicând de ce artistul a devenit promotorul artei de acțiune în regiune. Pe lângă acțiunile 

personale, solitare, în 1990 el organizează Festivalul Internațional de Performance AnnArt, 

desfășurat anual până în 1999 pe malul Lacului Sfânta Ana. Evenimentul reprezintă un reper 

istoric al artei contemporane locale, servind drept catalizator pentru viața vizuală a regiunii și 

pregătind apariția MAGMA – Spațiu de Artă Contemporană din Sfântu Gheorghe. 



În vara anului 2025, la 25 de ani după ultima ediție, cortul AnnArt a fost ridicat din nou 

la Sfântu Gheorghe. Echipa MAGMA, împreună cu colaboratorii săi, au inițiat proiectul Arhiva 

Digitală AnnArt, cu scopul de a face accesibilă cercetării această componentă esențială a 

patrimoniului cultural imaterial al regiunii. Proiectul, lansat de Asociația MAGMA – Contextul 

Contemporan, se desfășoară în parteneriat cu Muzeul Național Secuiesc și Fundația ETNA, 

bazându-se pe colecția documentară a acesteia din urmă, aflată în proces de extindere. 

Obiectivele includ digitalizarea peste 150 de artiști, 200 de acțiuni artistice și documentarea 

proceselor de organizare, precum și clarificarea conexiunilor instituționale și istorice dintre 

aceste evenimente. 

În secțiunea finală a capitolului de contextualizare analizez rolul intelectualității – strat 

social dificil de definit – în cadrul societății aflate sub regim socialist. În prima subsecțiune 

clarific posibilele definiții conceptuale; ulterior examinez responsabilitatea morală a 

intelectualului. Starea liminală, echivalentă cu realitățile comunismului – incertitudinea 

existențială, granițele fluide, instabilitatea structurilor politice – relativizează atât normele 

morale, cât și categoriile etice. Dacă arta nu este asociată cu un sistem moral, nu putem solicita 

de la ea conformarea etică; dar dacă scopul devine conservarea și transmiterea culturii, atunci 

depășirea limitelor și experimentul constituie o formă de asumare suplimentară. În această 

cheie poate fi interpretată întreaga experiență artistică și etică a lui Baász Imre – o demonstrație 

de curaj estetic și moral rar întâlnită în contextul epocii. 

După capitolele introductive și de contextualizare, lucrarea continuă cu o secțiune 

bazată pe cercetare empirică și analiză de surse, reprezentând partea propriu-zisă de istorie a 

artei. În această secțiune analizez, ca punct de plecare al carierei, cele două serii de ilustrații 

Kalevala, examinând relația lor cu textul sursă și statutul imaginii în cadrul genului ilustrației. 

Rezultatele demonstrează că ambele serii conțin în germene limbajul simbolic, tehnicile și 

sintaxa vizuală ale artistului matur. Ulterior, am analizat toate celelalte cicluri de ilustrații 

(Alexandre Dumas: Laleaua neagră, Tihon Syomushkin: Alitet dispare, Hervay Gizella: 

Căderi, Jánki Béla: Coșul solar, Boris Pilniak: Anul gol), lucrare cu lucrare, pentru a surprinde 

evoluția stilistică. Am constatat că Baász rămâne fidel unui sistem de simboluri închise, bazat 

pe semne puternice și recurente, dublat de o atitudine de profund respect față de textul ilustrat 

și față de genul însuși al ilustrației. 

Arta de acțiune în contextul românesc 

Se ridică întrebarea: a existat o artă de acțiune în România comunistă? Iar dacă da, în 

ce măsură diferă aceasta de cea occidentală? În acest capitol voi contura, schițat, spațiul de 

creație al artei de acțiune românești, pornind de la o clarificare terminologică și identificând 



principalele manifestări din anii ’60 și ’70. Consider că studiul acestor momente-cheie 

evidențiază filtrarea și adaptarea unui gen născut în context capitalist la condițiile unui regim 

dictatorial și permite urmărirea procesului de transformare a intențiilor artistice. 

Elementul de unicitate – caracteristic artei occidentale de performance – acționează 

acolo ca protest împotriva comercializării artei; în dictaturile comuniste, dimpotrivă, el devine 

un instrument al eludării cenzurii, o strategie de disimulare, de retragere în intimitate și de 

eluzare a controlului. 

Cercetătoarea Ileana Pintilie, care a studiat fenomenul românesc al artei de acțiune, 

respinge termenii performance și happening, preferând noțiunea mai generală de acțiune, 

acționism. 

Motivul este de natură contextuală: performance-ul și happening-ul presupun participarea 

publicului, în timp ce în România, din cauza presiunii cenzurii, majoritatea manifestărilor erau 

acțiuni solitare. În cazul lui Baász, de asemenea, nu se poate identifica un public clar definit și 

nu există o receptare sistematică – multe acțiuni s-au desfășurat în fața privirilor întâmplătoare 

ale trecătorilor (Nașterea mitului, Înmormântarea valizei), iar altele în cadrul unor evenimente 

organizate precum Médium I, Médium II sau vernisajele Desen-Culoare-Formă, adresate unui 

public restrâns. Aceasta evidențiază imposibilitatea unui engagement spectatoral în sens 

occidental – acțiunea se desfășoară în fața unui grup inițiat, limitat. 

Prin natura sa deschisă, acțiunea se îndepărtează de principiul operei unice, devenind 

un instrument al cercetării vizuale. În opoziție cu realismul socialist dogmatic, Baász exprimă 

o atitudine artistică de alternativă, capabilă să intre în dialog (chiar indirect) cu arta 

internațională contemporană. În Occident, după 1960, arta experimentală a fost recunoscută 

drept un fenomen global, „fără centru”, ceea ce explică apariția grupurilor micro-organice de 

artiști. Prin contrast, arta progresistă românească – asemenea acționismului transilvănean – a 

fost un fenomen subteran (underground), coagulat în jurul unor personalități puternice, fără o 

structură organizatorică formală. 

În practica artistică românească, termenul de acționism utilizat de Pintilie funcționează 

ca un concept-umbrelă pentru gesturile artistice. Acesta include acțiunile ritualice (Paul 

Neagu), land art-ul și experimentele de tip environment (Ana Lupaș, Mihai Olos, grupul 

Sigma), performance-urile propriu-zise (Mihai Olos), dar și formele de body art documentate 

fotografic sau filmic (Ion Grigorescu, Geta Brătescu). În 1966, la Râmnicu Vâlcea, are loc 

prima expoziție în care se admit și lucrări abstracte. Deschiderea culturală are două 

momente-culminante: (1) anul 1968, când România își declară solidaritatea cu Primăvara de 



la Praga și cu Alexander Dubček; (2) vizita generalului Charles de Gaulle la București, care 

marchează începutul relațiilor directe cu liderii occidentali. 

În contextualizarea activității lui Baász, am considerat utilă și prezentarea actorilor artei 

de acțiune românești, pentru a reliefa poziția artistului în raport cu aceștia. Cercetarea lui 

Gusztáv Ütő (Arta de acțiune în Ținutul Secuiesc) detaliază orientările locale și stabilește rolul 

inovator al lui Baász Imre în această mișcare. Ținând cont de legăturile sale cu Bucureștiul, am 

considerat esențială integrarea acestor date, pentru a oferi o imagine balansată a întregii rețele 

progresiste românești. 

În conștiința culturală maghiară din România, Baász Imre este adesea perceput ca 

inițiator al artei de acțiune transilvănene.Această perspectivă capătă totuși nuanțe subtile dacă 

menționăm că întregul său corpus include doar opt acțiuni documentate fotografic. Am analizat 

aceste opt acțiuni în corelație cu realitatea politică a timpului și cu tendințele internaționale. 

Concluziile subliniază că întreaga sa activitate – indiferent de gen – se bazează pe un sistem 

unitar de simboluri simple, universale, apropiate de cotidian. Incorporarea obiectelor comune 

– precum valiza din Înmormântarea valizei (1981) – conferă mesajului claritate și 

accesibilitate, transformând gesturile în semne arhetipale. Prin acestea, chiar și realitatea 

politică dobândește o dimensiune universală. Exemplul acțiunii Vă mulțumesc… Sunteți liberi! 

prezentată la Stockholm în 1988 demonstrează cum un public vestic a putut experimenta, 

printr-un eveniment punctual, fragmente din realitatea restricției libertății trăite de un artist 

provenit dintr-un sistem totalitar. 

Organizarea vieții culturale românești din anii ’80 nu permitea, decât rareori, 

interacțiunea liberă cu publicul, unul dintre elementele esențiale ale performance-ului. 

Acțiunile lui Baász au fost evenimente închise, singuratice, care nu necesitau participarea 

spectatorilor – uneori nici măcar prezența lor fizică. Multe dintre ele s-au desfășurat în spații 

naturale izolate, inaccesibile publicului. Faptul că toate acțiunile sale au fost fotografiate arată 

importanța atribuită documentării evenimentului, chiar într-un gen construit pe efemeritate. 

Cred că Baász Imre, cunoscut în primul rând ca grafician, gândea în imagini: de aceea, 

chiar și în arta acțiunii, abordarea sa rămâne vizuală, orientată spre compoziția statică a 

cadrului. Artistul, interesat de formele progresiste occidentale, a integrat structura externă a 

performance-ului, dar a adaptat-o la realitatea transilvăneană a anilor ’80: o carapace 

occidentală, dar cu un conținut est-european. 

Revenind la întrebările formulate în introducerea tezei, putem afirma că majoritatea și-

au găsit un răspuns coerent pe parcursul cercetării. Opera lui Baász Imre – prin experimentarea 

neîntreruptă a tehnicilor și genurilor, prin refuzul scenei artistice tradiționale și oficiale – 



reprezintă o componentă excepțională a artei maghiare din România anilor ’70, ’80 și ’90. 

Importanța sa nu rezidă doar în limbajul grafic sensibil și în diversitatea expresivă a operei, ci 

și în activitatea sa de organizator comunitar, fără precedent în Transilvania acelor decenii. 

Deși format ca grafician la Academia de Arte Vizuale „Ion Andreescu” din Cluj, Baász 

a început foarte devreme să experimenteze alte genuri și tehnici. Din anii ’80 se orientează spre 

arta de acțiune, pe care o remodelează în conformitate cu sensibilitatea și realitatea 

transilvăneană. Prin tematicile specifice locului și subiectele abordate în acțiunile sale, se 

impune ca inițiator și inovator de gen într-un mediu artistic dominat de conformism ideologic 

– fapt cu atât mai notabil cu cât creațiile sale se nasc într-un mic oraș secuiesc, majoritar 

maghiar. Asumând un rol de maestru de ceremonii, Baász transformă Sfântu Gheorghe într-un 

focar artistic activ, capabil să găzduiască expozițiile-platformă Médium I (1981) și Médium II 

(1991), precum și ulterior Festivalul Internațional de Performance AnnArt (1990–1999). 

Probabil că la acest succes au contribuit în egală măsură personalitatea sa carismatică și poziția 

periferică a orașului, care oferea libertăți de experiment imposibile într-un centru controlat. 

Experimentarea neîntreruptă, variația tehnicilor și a genurilor i-au furnizat un orizont 

amplu și o atitudine de deschidere față de soluțiile artistice – aceasta explică modul în care, în 

ciuda unei viziuni puternice și a unui univers simbolic închis, Baász a rămas fidel graficii 

aplicate și ilustrației de carte, genuri cultivate cu o modestie exemplară. Lucrările sale nu 

concurează cu textul literar, ci îi susțin sensul cu loialitate și rigoare vizuală. 

Următoarea etapă a cercetării trebuie să vizeze analiza completă a dosarului de urmărire 

și catalogarea integrală a fondului Baász. În prezenta lucrare am evidențiat doar câteva opere 

reprezentative, prin care s-au putut observa strategii de rezistență, atitudini estetice și climatul 

cultural al epocii. Pentru o viziune completă este însă necesară studierea întregului ansamblu 

al creației, corelată cu aprofundarea contextelor biografice prin documente și interviuri 

suplimentare. 

Baász Imre se distinge ca un artist total, un vizionar care a refuzat adaptarea la formele 

impuse și a căutat permanent noi mijloace de expresie. El reușește să integreze într-o sinteză 

personală grafica, performance-ul și dimensiunea social-comunitară a artei, devenind un caz 

exemplar pentru modul în care creația individuală poate modela un întreg ecosistem cultural 

regional. Prin curajul intelectual, consecvența formală și spiritul de inovație, Baász se înscrie 

definitiv în patrimoniul artistic al secolului XX românesc și transilvănean, iar studiul operei 

sale deschide perspective noi asupra dialogului dintre centrul și periferiile artei din Europa 

Central-Estică. 
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